

欧盟对俄制裁致恐慌性抢购 匈牙利取消燃油价格上限

据《华盛顿邮报》统计：美国警察去年射杀人数创纪录

新华社电 美国《华盛顿邮报》6日刊文说，美国警察2021年共射杀1047人，创该报统计这一数字以来最高纪录。

《华盛顿邮报》数据库显示，2015年至2021年，美国警察射杀人数几乎逐年增加，其间累计约7000人死于警察枪口下，但美国联邦调查局的数据库仅记录了其中不到四成的死亡人数。

《华盛顿邮报》认为，官方数据不全面导致美国警察滥用暴力的情况不能得到真实反映，使问责工作更加复杂。该报数据库还显示，美国非洲裔被警察射杀的数量可能高于联邦调查局的数据。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员拉肖恩·雷认为，联邦调查局数据库很大程度上是失败的，一些执法单位虽得到联邦政府拨款却不报告警察枪击事件，这反映出美国警务组织结构以及政府资金运作系统的缺陷。

长期以来，美国警察因暴力执法和种族歧视问题饱受诟病。美国“警察暴力地图”网站提供的数据显示，今年截至12月3日，美国警察已打死1074人，其中非洲裔占24%，而非裔裔在美国总人口中仅占13%。

匈牙利总理府部长古亚什·盖尔盖伊6日在记者会上宣布，根据匈牙利石油和天然气公司建议，政府决定取消燃油价格上限措施，自当天23时起，汽油和柴油价格将根据市场价格确定。古亚什表示，匈牙利燃料短缺问题应归咎于欧洲联盟对俄罗斯海运出口石油设置价格上限。“我们担心的事变成了现实：这项5日生效的石油制裁措施对匈牙利燃料供应造成了明显干扰。匈牙利石油和天然气公司离不开进口汽油。”

匈牙利媒体发布的照片显示，匈全国各地加油站6日排起数百米长队。据法新社报道，匈首都布达佩斯的多个加油站当天出现故障。匈牙利石油和天然气公司执行董事鲍乔·捷尔吉告诉法新社记者，部分燃料产品出现短缺，该公司四分之一加油站的燃油已完全售罄。

外媒观察 □羊城晚报国际评论员 钱克敏

给普京的“一份大礼” 匈牙利否决欧盟援乌计划

12月6日，匈牙利否决了欧盟的一份援助乌克兰的计划，引起西方舆论哗然，一些人甚至担心，匈牙利会不会成为俄罗斯在欧盟内部的“特洛伊木马”。

根据该计划，欧盟将在2023年援助乌克兰约180亿欧元，用于帮助乌克兰应对财政赤字和重建。类似计划需要欧盟全部27个成员国一致通过。

匈牙利为何会否决这个计划？

这和匈牙利总理维克多·欧尔班的内政外交政策有关。欧尔班是欧洲著名的极右翼主义者，而且是其中为数不多的执政者。欧尔班对内强调宗教价值，比较反对西欧的自由主义，强调政府权威，并为此进行了不少相应的法律改革，欧盟有很多报道指责他限制媒体，搞裙带关系等。对外欧尔班比较排斥移民，对欧盟接纳移民的政策不满。欧尔班与普京关系较好，甚至崇拜普京，这也是欧洲大陆极右翼人士的一大特点。

由于欧尔班的这种政策特点和风格，匈牙利政府和欧盟的关系并不融洽。内政方面，欧盟认为，自欧尔班执政以来，匈牙利的民主和法制在倒退，欧盟现在已经认定匈牙利是一个“非完全民主的国家”。外交方面，由于欧尔班和普京关系较好，俄乌冲突以来也时常发出和欧盟不同的声音，被欧盟一些舆论认为他站队不够坚定。欧尔班则称自己的一切判断决策都是从匈牙利的利益出发，对欧盟的指责一概驳回。

不过，匈牙利是欧盟中的穷国，每年会从欧盟得到大量的财政补贴。所以，欧盟为了所谓的欧洲价值，向欧尔班施压时常表示，如果欧尔班不改变，将会冻结欧盟给匈牙利的援助资金。最近欧盟又称，

欧盟可能会冻结原计划要拨给匈牙利的75亿欧元资金。12月6日匈牙利否决援助乌克兰的计划之后，欧洲的主流舆论就指责欧尔班，认为这是他对欧盟冻结资金的威胁。美联社援引一名来自德国的欧洲议员的说法，欧尔班这种做法，就是把援乌计划当成入质，威胁欧盟，考虑到计划中部分资金将用于援建乌克兰医院，欧尔班这么做实在过分。

这次否决到底会有什么影响？

一方面，虽然援乌计划被否决，并不意味着欧盟因此无法援助乌克兰。实际上，欧盟还有很多方案，比如其他国家一起协调援助，或者成员国与乌克兰双边合作等。即便是匈牙利自己，根据欧尔班的说法，也会继续对乌克兰援助。所以说，从对乌克兰的资金援助方面来说，影响不会很大。

但另一方面，匈牙利否决这个援乌计划的政治意义较大。目前，俄乌冲突僵持，乌克兰处境困难，外界援助非常重要，而西方在援助中团结一致的立场更重要。匈牙利否决援乌计划，暴露了欧盟内部的分歧。荷兰财政部长接受媒体采访时表示，这对欧盟执行力的信誉是个打击。而这些场面，正是普京最想看到的，也是他一直等待的。所以从这个意义上来说，欧尔班的确是给普京送了一份大礼。

阿根廷副总统涉腐获刑6年

阿根廷一家法院6日就一起受到高度关注的贪腐案宣判，判处现任副总统、前总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔6年监禁，终身禁止担任公职。

克里斯蒂娜否认所有指控，暗示将上诉。她还身兼参议院议长，享有议员的司法豁免权，暂时不会入狱。上诉可能耗时数年。

一些分析师说，这一判决可能加剧阿根廷政治对立和民意分裂。

否认所有指控

据检方指控，克里斯蒂娜2007年至2015年担任两届总统期间，把总额约10亿美元的51项公共工程合同违规授予建筑大亨拉萨罗·巴埃斯的企业，后者则以高额回扣“回报”克里斯蒂娜和她已故丈夫、前总统内斯托尔·基什内尔。内斯托尔2003年至2007年担任总统，2010年突发心脏病去世。

布宜诺斯艾利斯市第二联邦法院法官6日下午在网络直播的宣判中，认定克里斯蒂娜涉“行政欺诈”罪，判处6年监禁且终身不得担任公职。巴埃斯获刑6年。同案被告还有12名克里斯蒂娜执政时期的政府官员和企业高级管理人员，其中8人获罪。克里斯蒂娜否认所有指控，上周在庭

审中称主审法庭为“真正的行刑队”。其辩护律师说，克里斯蒂娜是“司法迫害”受害者。

政治对立加剧

克里斯蒂娜说，判决真正的影响在于永久取消其担任公职的资格。理论上，克里斯蒂娜在上诉期间仍可竞选公职。不过，现年69岁的她6日宣布：“2023年我不会竞选任何职位，我将不再拥有特权。”她说自己会在明年12月底本届政府任期结束时卸任，“我的名字不会出现在任何选票上”。

法新社报道，针对克里斯蒂娜的诉讼历时3年多，背景是阿根廷政治极化对立日益严重，经济状况持续恶化，政府债台高筑。阿根廷年通货膨胀率到12月可能达到100%。巴克曼预计，6日的宣判只会加剧阿根廷社会分裂。他所属舆论研究中心的民调显示，阿根廷民众对克里斯蒂娜的态度泾渭分明，无论判决如何，都有38%的人支持克里斯蒂娜；62%希望她下台。

今年9月1日晚，克里斯蒂娜在家门外等候支持者时，一名男子掏出手枪近距离指向她的头并扣动扳机，但未射出子弹。该男子及另外3名嫌疑人涉行刺未遂被捕。 胡若愚(新华社特稿)



12月6日，匈牙利布达佩斯一处加油站外，消费者排起长龙抢购燃油 新华社发

厚植“法治”沃土 赋能大湾区高质量发展

南方电网广东电网公司启动“12·4”宪法宣传周工作

文马灿沈甸

尚法春风吹满地，善治硕果遍南粤。近日，南方电网广东电网公司(以下简称“广东电网”)围绕“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”主题，启动省地联动普法宣传教育。

今年12月4日是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法颁布实施40周年，广东电网将法治文化与红色文化、地方文化、行业文化、企业文化深度融合，充分利用新媒体新技术开展线上宣教，确保宪法等法律学习“便捷又高效”。

多方联动共治共享，扩大普法“朋友圈”

今年，广东电网联合广东省普法办、省公安厅、省教育厅、省司法厅举办第四届广东省法治文化节，广泛开展群众性法治文化宣教，提升法治素养。

据了解，在“崇法心声”优秀普法小使者评选及“法治护航大湾区”法治演讲比赛中，广东电网共推选5名选手参赛。“法治护航大湾区建设，我将牢牢把握这次参赛机会，充分展现电

网员工奋进新征程，建功新时代的精神风貌！”来自南方电网广东广州供电局的参赛选手王璐说。

此外，广东电网还将广州、佛山、东莞、惠州、江门、肇庆七个法治文化阵地接入法治文化节“法治赏嘉年华”精品展播平台，打造广东电网法治文化阵地专场，邀请公众共享法治文化建设成果。



广东江门供电局电力法治书屋迎接一些带着小朋友、老人家来办理业务的客户，并通过书籍给孩子讲解趣味法律故事 伍嘉阳 摄



广东潮州供电局参加潮州市法治书画剪纸展并在现场设点宣传 潮州供电局 供图



广东肇庆供电局在东湖法治文化主题公园开展“12·4”宪法宣传周系列活动 何舟 摄

提升依法行政质效，赋能大湾区发展建设

广东电网始终心系“国之大者”，深度服务和融入发展大局，着力提升企业规范经营及法治智能化水平，通过法治赋能大湾区建设。

广东电网着力在完善公司治理中加强党的领导，把深化改革攻坚同促进制度集成相结合，以制度执行确保改革成效，推动形成持续深化改革的长效机制，改革成果被国资委作为经验推广；创新探索董事会科学授权，率先建立参股公司分类管控模式，通过以章程为统领的制度体系固化改革成果，系统解决深层次体制机制痛点。

同时，广东电网优化“共享学法”业法融合新模式，运用数字化共享技术，

实现全省44家单位学法律资源“一次制作，全省共享，多元分发”，推动普法力量深入下沉至支部班组等最小细胞单元，激发基层创作共享活力，打造基层治理的红色力量。每年自创共享普法资源上百份，实现普法力量“沉下去”，基层治理“提上来”。

此外，开展法治数字化转型升级，广东电网建设全国首个涉电法治知识库，通过智能判案、法律文书起草助手、法律知识推送、智能咨询问答、法治知识检索等功能为公法法治人员打造“数字法治大脑”，目前该知识库内已具备12万余份的文、案、例、法律法规汇编等法学资源，并实现智能提取更新。

法律服务高招频出，提升群众法治获得感

广东电网深入贯彻落实南方电网公司“法治文化更加深入人心”的“十四五”法治建设规划发展目标，从“一体两全三重四化”的普法格局出发，依托法治文化阵地及品牌建设，助力法治乡村建设。

以民为本，循法而行。广东电网建立法治文化阵地集群，先后在广州、佛山、东莞、肇庆四地建成法治运行监控、法律业务流程智能处理、法律风险管理、法治文化宣教等涵盖法治建设全过程全方位的展示集群；在惠州周田村、梅州广育村、肇庆八甲、第九批全国民主法治示范村，将“南网蓝”与“地方红”融入乡村法治文化场景；依托电力营业厅在江门建成4家电力法治书屋，形成特色鲜明、形式多样的广东电网法治文化阵地。

2022年初，一批“懂电又懂法”的电网“法律明白人”来到广东80多个村镇开展驻镇帮扶工作。在茂名化州市，有一支由7名电网员工参与组成的驻新安镇镇帮扶工作队。他们深入田间地头，走村入户，用双脚丈量出“新安印象”。他们邀请中国热带农业科学院、省农科院等单位专家团队走访了全镇所有行政村(居)、30多家企业和合作社，不仅制定了《茂名化州市新安镇镇帮扶镇村规划(2021—2025)》，准确衔接上位规划、踏实分析现状问题、确定定位思路、制定年度帮扶项目库，为未来五年工作打下坚实基础，还通过多种形式开展“送法进乡村”志愿普法，积极参与地方依法治理，净化电力设施外部环境，保障电网可靠运行。“他们帮我们解决了夜晚出行无路灯问题，公正合理地调解邻里纠纷，有事找他们准没错！”村民沈某某说。2022年，广东电网派驻的“法律明白人”队伍协助调处供用电业务、线杆矛盾、电力设施外力破坏等各类矛盾纠纷80余宗，以实际行动助力法治乡村建设。

击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆新征程。站在法治建设的历史节点，拼搏创新的广东电力步履铿锵、阔步前行。近年来，广东电网不断推进依法治企，在法治轨道上不断推进治理体系和治理能力现代化，取得良好成效。南网科技公司成为电力行业首个登陆科创板的企业，获评国务院国资委改革和创新双A标杆，广东电网能源发展公司改革经验入选国资委“双百行动”案例集。初步构建全业务合规管理监控应用系统，荣获首届电力企业合规管理成果奖等荣誉。特色普法项目连续六年获得广东省国家机关“谁执法谁普法”创新创优项目，广东电网获评优秀组织单位。“蓝公益·蒲公英”志愿普法项目作为唯一法治类文化项目获评2022年度电力行业企业文化建设典型案例。



广东茂名供电局“蓝公益·蒲公英”普法志愿队联合广东电网公司驻镇帮扶工作队到化州新安镇曲径村开展“我为群众办实事，法律服务在身边”普法宣传活动 何永福 摄